



# ЮЛИЯ ПЕТРОВНА МЕЛЕНТЬЕВА

Юбилей

YULIA PETROVNA  
MELENTYEVA  
Anniversary

Юбилей Юлии Петровны Мелентьевой (24 июля 1947 г., Орел) – хороший повод высказать слова уважения прекрасному человеку, известному ученому-библиотековеду, избравшей сферой своей деятельности служение делу просвещения и культуры, реализовавшей многие начинания в библиотечном деле и библиотековедении.

Перечень научных трудов Юлии Петровны начина с первых публикаций и диссертационных исследований «Проблемы теории и практики профессиональной ориентации старшеклассников в условиях массовой библиотеки» (1975), «Библиотека как институт социализации юношества» (1995) демонстрирует последовательное изучение возможностей расширения потенциала библиотеки как социального института. В период сложных экономических, социальных и культурных трансформаций конца XX – начала XXI в. Юлия Петровна была в числе тех специалистов-новаторов, кто в условиях кризисной ситуации в сфере чтения последовательно формировали научные основы анализа происходящих перемен и обосновывали новые подходы, отвечающие глобальным информационным вызовам современности. Будучи в эти годы заведующей кафедрой библиотековедения Московского государственного университета культуры и искусств (1998–2004), она активно участвовала в разработке и продвижении «Кодекса этики российского библиотекаря», опубликовала ряд статей по актуальным вопросам библиотековедения и высшего библиотечного образования, инициировала работу над коллективной монографией «Российское библио-

тековедение XX век» (2003), работала над авторским учебником «Библиотечное обслуживание», вышедшем в свет в 2006 г.

В 2004 г. Юлия Петровна перешла на работу в Центр исследований книжной культуры при Академиздатцентре «Наука» РАН, возглавив отдел по проблемам чтения. Принимала участие в разработке «Национальной программы поддержки и развития чтения» (2005–2007) и «Национальной программы поддержки и развития чтения детей и юношества РФ» (2016–2017). В эти годы вышли в свет монографии «Чтение: явление, процесс, деятельность» (2010), «Чтение: размышления о теоретических аспектах чтения» (2015), «Общая теория чтения» (2015), «Чтение как фактор преобразования мира» (2017) и десятки других публикаций, освещающих проблемы чтения как глобального, цивилизационного явления, оказывающего значительное влияние как на развитие отдельной личности, так и человечества в целом.

Юлии Петровне удалось сплотить большой коллектив специалистов, занимающихся проблематикой чтения, и реализовать проект по подготовке энциклопедического словаря «Чтение», вышедшего под ее редакцией в 2021 г. В БД «Статьи по библиотековедению, библиографоведению и книговедению», генерируемой ГПНТБ СО РАН, отражено свыше 100 ее публикаций в журналах «Библиография», «Библиография и книговедение», «Библиотековедение», «Библиосфера», «Библиотечное дело», «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии», «Информационный бюл-

летень РБА», «Книга: Исследования и материалы», «Научные и технические библиотеки», «Петербургская библиотечная школа», сборниках материалов научных конференций.

Перечень научных «титолов» и наград, за которыми стоят годы большого кропотливого труда, свидетельствует о признании заслуг в научной деятельности и библиотечном деле. Юлия Петровна – член-корреспондент Российской академии образования, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник культуры РФ. Награждена медалью «За развитие библиотечного дела» Российской библиотечной ассоциации (2007), медалью Министерства Культуры РФ «За достижения в культуре» (2007), медалью Союза писателей России «За благотворительность» (2008), медалью РАО «Кирилл и Мефодий» (2017), удостоена звания лауреата премии им. Д. С. Лихачева МААН (2018) и др.

Ю. П. Мелентьева входит в состав международных и национальных профессиональных организаций: Постоянного комитета секции «Грамотность и чтение» международной профессиональной

организации ИФЛА (“Literacy and Reading” IFLA) от России (2013–2017); Комитета по свободе доступа к информации ИФЛА (“FAIFE IFLA”); Международной ассоциации библиотекovedов и документалистов (АВДОС); Российской библиотечной ассоциации (РБА); Международной ассоциации чтения (IAR); Русской ассоциации чтения (вице-президент), является сопредседателем Научного совета по проблемам чтения РАО, работает в экспертных советах научных фондов и диссертационных советах. Сотрудничает она и с ГПНТБ СО РАН – участвует в работе редакционной коллегии научного журнала «Библиосфера», научно-практических конференциях «Libway», взаимодействует с книговедами и библиотековедами при проведении научных исследований.

В год своего юбилея Юлия Петровна вдохновлена новыми планами и идеями развития культуры чтения в динамично меняющейся информационной среде. Пожелаем ей крепкого здоровья, радости в жизни и новых успехов в научном творчестве.

*Коллектив ГПНТБ СО РАН*